

अध्याय - ६

कवि शिवमंगल सिंह "सुमन" जी की
कविता का शिल्प

पृष्ठ १२९ से १३४

कवि विश्वमल सिंह "सुमन" की

कविता का शिल्प

हिन्दी साहित्य का प्रगतिशील काव्य जन जन का काव्य है। अतः इसकी रचना और शैली बड़ी तरल और ताकतुवारी है। छायावादी काल में जो काव्य छंद की पीठ में जड़ड़ा हुआ था वह प्रगतिवाद के धारपर आकर मुक्त हुआ है। अर्थात् "जन-जन में वाणी का प्रसार करना प्रगतिवादी कवियों को छूट रहा है अतएव भाषा को अलंकार की कोई आवश्यकता नहीं रह गई है। भाषा जन्मादी विचारों के अनुसूत जन भाषा के रूप में प्रस्तुत हुई और इ उततें अलंकारों के आवरण उतार दिये गये। छन्दके बन्ध टूट गये और नीत मुक्त होकर पुनर्वाणी का प्रसार करने लगे।^१ अतः स्पष्ट है कि प्रगतिशील काव्य में शैली की जटिलता नहीं है। यह काव्य अत्यंत तरल और तिथातादा है।

कवि विश्वमल सिंह "सुमन" प्रगतिशील काव्य के जाने माने प्रमुख कवियों में से एक हैं अतः उनकी शैली भी तरल और सहज है। "प्रगतिवादी" में काव्य के कला पक्ष की उपेक्षा की गयी। यही कारण है कि इस युग के कवियों की प्रतिभा राजनीतिक वाक्याल में उलझ गई।^२ डॉ. गोविंद रजनीश की प्रगतिवादी कवियों के प्रति यह धारणा कवि "सुमन" के बारे में मुझे ठीक नहीं लगती क्योंकि साहित्य और राजनीति को कवि "सुमन" ने कभी एक नहीं समझा।

१. डॉ. नमोशा खरे, "आधुनिक काव्य प्रवृत्तियाँ : एक पुनर्मुल्यांकन", पृ. ११५

२. डॉ. गोविंद रजनीश, "स्वातंत्र्योत्तर हिन्दी कविता", पृ.

प्रगतिवादी काव्य वस्तुतः वस्तु को अधिक महत्त्व देने के लिए शिल्प की उपेक्षा अधिक करता रहा है । परंतु कवि शिवमंगल सिंह "सुमन" शिल्प को काव्य का उतना ही अभिन्न अंग मानते हैं जितना वस्तु को ।

शैली

कवि शिवमंगल सिंह "सुमन" की मौलिक रचनाओं के विश्लेषण से यह स्पष्ट होता है कि उन्होंने प्रगतिवादी चेतना को अभिव्यक्त करने का प्रयास अवश्य किया है । अपनी शैली में "सुमन" जी ने नये भाषाबोध को एक तरह से तहलक अभिव्यक्ति दी है । कवि "सुमन" जटिल शिल्प का प्रयोग नहीं करते । "सुमन" जी की शैली पर उनके व्यक्तित्व की छाप स्पष्ट है । उनका जीवन चिंतना सीधा-सादा है उनकी शैली भी उतनी सीधी-सादी है । वे अपनी बात को घुमा-फिरा कर कहना नहीं जानते । इसलिए उनकी शैली में नाब मान भी कृत्रिमता नहीं है । वे प्रगतिवादी कवि हैं । वे जिन्हें लिए लिखते हैं उनके मानसिक स्तर का वे पूरा ध्यान रखते हैं । इसलिए उनकी शैली में तरलता एवं स्वाभाविकता बराबर बनी रहती है ।² कवि "सुमन" जी के आभार कविता की यह कड़ी देखिए उतमें कितनी तरलता और सहजता है -

"दारेँ -दारेँ तुम दुब चलते
तम्बुल चलता पथ का प्रसाद
चित्त चित्त से पथ पर स्नेह मिला
उत उत राही को धन्यवाद " ४

प्रसाद और स्नेह - मुझ से उनकी शैली तम्बुल है । उनके गीतों में स्वाभाविकता लंबीचालकता, मरुती और मय है ।

2. रावेन्द्रसिंह गौड़, "हमारे कवि", पृ. 244

4. शिवमंगल सिंह "सुमन", "प्रलय-सुवन", - आभार - , पृ. 48

छन्द योजना

कवि "सुमन" के काव्य में छन्द कटुता भी है । "उनकी छन्द योजना में विविधता नहीं है । उन्होंने अधिकांशतः मात्रिक छंद ही अपनाये हैं और इन्होंने माध्यम से अपनी अनुकृतियों की अभिव्यक्ति की है ।"^५ "सुमन" की कवितारें तत्त्व अलंकृत और मेघ छन्दों में आच्छद हैं । ये सामान्य जोता-वर्ण के लिए लिखी गयी हैं । इसलिए बौद्धिक व्याचाम की इन्होंने कोई सुजायत नहीं है । जैसे -

"बरबती कपी विचलियों ती चमकती

तमुन्दर उखलते, धरित्री धसकती

नरय कुन ते नाम हतिहात लिखती

घली वा रही है कही नाम तेना -^६

ये भाव प्रवण तरल कवितारें हस और कल्पना की रंगीनियों से आपूर्ण है । कविता को लोकप्रिय होने के लिए उतने अधिक कुछ अव्यक्त भी नहीं है ।

"सुमन" की जो नीतकार के रूप में अधिक लक्ष्यता मिली है ।

"उनके नीतों में रोमांत और वीरता की प्रसृति है । वीर रसात्मक नीतों में कवि अधिक समृद्ध और व्यापक वस्तु-क्षितियों का वा लका है । वीर नीतों में उद्वेग की प्रधानता है । "सुमन" की के नीतों में रानताप की प्रधानता है ।"^७ कवि "सुमन" के काव्य में रानताप की एक देखिए -

"मुस तुनाई पडा दूर ते

कवनिमिणि - वरन - वर-बाबा

कर्मतात कर डामे कर्म

५. राधेन्द्र सिंह गौड़, "हमारे कवि", पृ. २५५

६. शिवमूल सिंह "सुमन", "प्रलय-सुमन", - घली वा रही है कही नाम तेना - पृ. ७४

७. डॉ. कृष्ण प्रसाद पाण्डेय, "छायावादोत्तर हिन्दी काव्य की सामाजिक और सांस्कृतिक पृष्ठभूमि", पृ. १८४

बाल-कल का वही लकावा,
 दुनिया नई बनाने की
 जब देवी चारों ओर तैयारी
 कर्ज घात-भूत की टोरी पर
 मीन रब ही धिन्कारी " ८

व्यंग्य

"सुमन" की कविताओं में व्यंग्य कई स्थानों पर दिखाई देता है। उन्होंने अपनी लेखनी के द्वारा हमारी समाज व्यवस्था, संस्कृति आदि बातों पर व्यंग्य किया है। कवि सुमन की व्यंग्यात्मक शैली मार्मिकता धारण कर गयी है जैसे -

"मृतप्राय संस्कृति के हाथी
 बोले - मुझ मोडे जाते हो ?
 अग्नि-मान नाकर तुम
 शाश्वत सत्त्यों को छोड़े जाते हो ?" ९

प्रतीक

"सुमन" की कविताओं में प्रतीकों की संख्या अधिक मात्रा में है। उन्होंने कई पुरानी बातों को नया संदर्भ देकर नये प्रतीकों के रूप में पेश किया है। "कथा कल्पित प्रतीकों, स्वकों तथा आय विम्बों की छटा प्रायः अधिकांश कविता में दिखाई पड़ती है। सहज बिम्बचित्रों की कमी नहीं है पर कविता एक उद्देश्य लेकर आती है, इतना ही उतके पात कहने को बहुत रहता

८. विश्वमंजु सिंह "सुमन", "विषाद बहता ही नया", -इन नीतों के लिए
 तुम्हारा शही रहूँगा मैं आजीवन - , पृ. १०-११

९. वही, पृ. ११

हैं । इस कारण से कहना ही अधिक होता है ।^{१०} अतः कवि "सुमन" ने हमारे आदर्श पुस्तक राम को नये संदर्भों में रूपक बनाकर हमारे सामने एक प्रतीक रखा है जैसे -

“धरा को कैद कर आरामसे
वह रह न सकता था
मनुज इस दूर शोचन को
क्युता दिन तह तह न सकता था
स्वयं अन्याय से पीडित दलित
को ना जुटाया था
प्रवासी राम ने विद्रोह
का बीड़ा उठाया था - ११

भाषा

कवि विश्वमंगल सिंह "सुमन" प्रगतिशील कवि है इसलिए उनकी भाषा में भी परिवर्तन आया है । कवि "सुमन" जी ने अपनी भाषा का आविष्कार इस बात को सामने रखकर किया है कि यह सामान्य स्तर के लोग इसे समझ सके । कवि ने भाषा में अंतर्कारिक बनने का प्रयास नहीं किया है । "भाषा को तबाने-तैवार ने मैं और उसे अंतर्कारिक बनाने का प्रयास न्यूनतम होने से उनकी शैली दुस्तुह होने से बच गयी है । भाषों को उद्दीप्त करने के लिए कित्त अंतर्कार का प्रयोन नहीं होना चाहिए, इसकी चिन्ता से वे मुक्त हैं । भाव-विमोह होकर कित्त समय भीतों की रचना करने के लिए वे बेकनी उठाते हैं, इस समय उनकी भाषा उनके भाषों का अनुमन करती है ।^{१२} "सुमन" की भाषा तद्व

१०. डॉ. अरविन्द पाण्डेय, "हिन्दी के प्रमुख कवि : रचना और शिल्प", पृ. १४३

११. विश्वमंगल सिंह "सुमन", "विशवात बढ़ता ही गया", - जन रहे है दीव
जगती है ज्वानी - , पृ. १०५

१२. रावेन्द सिंह चौड़, "हमारे कवि", पृ. २५५

और तरल है । सख्य भाषा वह है जो अलंकार रहित है । कवि "तुमन" भाषा की शोभा बढ़ाने का बात प्रयत्न नहीं करते क्यों कि भाषा से भाव को अधिक महत्त्व देते हैं । "तुमन" की तरल और व्यावहारिक भाषा के बख्शाती हैं । इसलिये उनकी प्रत्येक रचना में उनकी भाषा स्वच्छ, प्राणिल, मर्मित, कोमल, बोधगम्य, स्वाभाविक, भावव्यंजक, प्रभावपूर्ण और स्वच्छ है । उनकी भाषा उनके भावों के अनुस्यू स्वाभाविक ढंग से अपना रूप निर्माण करती है ।

शब्दचयन के बारे में "तुमन" की बड़े सतर्क लगते हैं, भाषा बोलचाल की होती हुए भी कभी संस्कृत की गंभीरता की ओर तो कभी उर्दू की शान्ति की ओर लपक पड़ती है । उनकी खड़ी बोली में संस्कृत के सुपरिष्कृत तरल तत्सम और तद्भव शब्दों के साथ साथ कहीं कहीं "तुफान", "गरम", "कित्मत", "बानाबदोश", "बदतर", "पिन्दगी", "बरबाद", "मीत", "उमन", "मेहनत", "नाबदान" आदि अरबी-फारसी तथा विजातीय शब्द अवश्य मिल जाते हैं किन्तु वे खटकते नहीं, भावों को उद्दीप्त करने में वे सहायक होते हैं । कई स्थानों पर "फूटपाठ" जैसे विदेशी शब्द भी आ गये हैं । "तकाचा", "चनाचा" जैसे शब्द भी आ गये हैं । भावों के उत्तार चढ़ाव के अनुस्यू उनकी भाषा में भी उत्तार-चढ़ाव आता है और वह विकृतोन्मुख है । प्रसाद स्व अोज से उनकी भाषा सम्पन्न है । वे दिग्गम से नहीं, दिग्ग से कविता करते हैं । इसलिये उनकी भाषा कृत्रिमता के दोष से मुक्त है ।